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Filles, garcons, passé, présent, futur ...

Pourquoi, au cours du cur-
sus scolaire, les mathématiques
deviennent-elles peu a peu un
domaine “légitimement” masculin?
est-ce a cause des programmes ?
Est-ce a cause des enseignants ?

Voici un essai de réponse a par-
tir des évaluations APMEP de 2de, 3& et

4& en 91 et 92.

Roger Crépin, Limoges

En seconde, les textes EVAPM qui réve-
lent le plus de différences entre filles et
garcons (10 & 25% d’écart) concernent les
domaines suivants : mesures, calcul litté-
ral et vectoriel, fonctions, statistiques, ges-
tion de données, constructions géome-
triques, géométrie répérée, géométrie de

espace, démonstrations et connaissances.

A, B et [ désignent trois points distincts du plan.

Si 1 est le milieu du segment [AB],
alors on peut affirmer que :

A, O et B éunt trois points du plan
Pour chacun des énoncés d-dessous, dire ‘
s'il s'agit d'une condition nécessaire et |
suffisante pour que le point B soit I'image i
du point A dans la symétrie de centre O

a IA=1IB Oui |Non |Jnsp 2| O est le milieu du segment [AB]|Oui [Non |Jnsp
2 oo Oui | Nom [Toep b AC = 0B Oui [Non [Inm | |
c Al=1B Oui {Non |Jusp c AO = 0B oui {Noa [snsp |
d JA+TB =0 Oui {Non {Jasp d OA=-0B : Oui [Noa [Jnsp

A, B, C et G désignent quaire points distincts du plan.
On appelle M le milieu du segment (BC].
On appelle cenire de gravité d'un triangle ABC, le
point de s des médi de ce triangle
Si G est le centre de graVvité du triangle ABC,
slors on peut affirmer que :

a AG = &AM Oui | Non |mmsp
b GA+GB+GC=0 | Oui|Nos |Insp
c (_}_Xz-i-((—fﬁ*é_c’) Oui | Non |Insp
d GA+GB=GC Oxi | Noa |Jnsp

A, B, C et D désignent quatre points distincts du pian.
Pour chacun des énoncés ci-dessous, dire s'il s'agit
d'une condition permettant d'affirmer que ie
quadrilatére ABCD est un paraliélogramme

AB=DC Oui { Non | Jnsp
AB +AD = AC Oui | Non | Jasp
AB +BC = AC Oui | Non | Jnsp

AD =BC Oui | Non | Jasp

1°) Calculer les coordonnées du point B.

Le plan (P) est muni d'un repére orthonormal (0,7,7") .
Un point A est donné par ses coordonnées : A(-2;5)
Le point B est défini par : AB = 3i- y

2°) Calculer les coordonnées du point M tel que : A—l\i =- % ﬁ

1°) Calculer les normes des vecteurs vetV.

Deux vecteurs u et v sont donnés par leurs coordog’néc_i . -
dans une base orthonormée (7 ; J ).: u(3;4) ; v(0;5)

2°) L'égalité des normes entraine-t-elle I'égalité des vecteurs ? justifier voire réponse..

o )

3° Trouver un troisi¢me vecteur W de méme norme que U et qui ne soit colinéaire ni wniav.
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Les éléves sortant de troisieme disposent
de connaissances inorganisées en ce qui
concernent les relations entre géométrie,
nombre, vectoriel. dés I'école élémentaire,
ils dessinent, manipulent des formes, font
des agrandissements et des réductions,
travaillent sur quadrillages. Il faut attendre
la quatrieme pour qu’ils commencent &

Mais, d’'une part, l'interdiction d'utiliser le
produit d’'un vecteur par un nombre laisse
de cété agrandissements et réductions, et
d’autre part I'utilisation de Thales limité au
triangle avec interdiction d’utiliser 'homo-
thétie ne permet pas de comprendre et
d’utiliser des notionspourtant trés élé-
mentaires. Ce qui explique les mauvais

gérer quelques-unes de ces notions. résultats des filles.

. Ecrire une équation qui traduise le probléme suivant: 64 >
On augmente un c6té d'un carré de 6,40 cm .
et un autre c6té de 3,50 cm.
On obtient un rectangle dont I'aire
dépasse de 52,595 cm2 celle du carré. a .
Trouver la longueur du c6té du carré. 35 >
Equation traduisant le probléme:
Calculs
Compiéter le tableau suivant conformément a I'exemple de la premitre ligne. .
Dans ce tableau,d(x ;1) désigne la distancedexa . ‘““!“:‘:‘m réel, onnote | x| la valeur
Exeople valeur absolue distance encadrement :::: o ”‘“:“ les nombres réels a et b, on
Ix -1]<<3 d(x;1) << 3 2l x << 4 T s < |
d(x ; 7)=z3 b ila+bl == a+b Oui | Noa | Jnsp |
Cf la+bl = lal+1b} Oui | Non { Jnsp | :
2=x<2 N E TR Oxi | Noa | Jusp
Ix + 5i< 1 1
Le prix de location d'une automobile comporte un forfait fixe de 200 F et

une somme proportionnelle au kilométrage parcouru.
Jean a effectué 50 km de plus que Paul et a payé 45 F de plus.

( Quel est le prix d'une location en fonction du nombre x de kilometres parcourus.

E_

1l y avait n litres d'essence dans le réservoir de ma voiture.
Jen ai utilisé le tiers au voyage aller et 8 litres au voyage retour.
1 en reste 10 litres.

Combien y avait-il d'essence au départ ?

@tiﬁcaﬁom

Une personne a emprunté sans intérét 1000 F.
Elle a déja remboursé une somme S. 2
11 lui reste 2 rembourser une somme égale aux —— de la somme S déja rendue.

Calculer S en laissant le détail des calculs.

éldves de ces deux classes ?
A S T T s P e P S L D E ... a 12,55 Oui | Non Jnsp
! b 13,30 Oui | Non | Jasp
Cle 13,55 Oui | Noa | Jasp
d 13,80 Oui | Noa | Jnsp

Un méme test a éié donné dans deux classes.

l La premidre classe, composée de 20 éléves, a obtenu
. |une moyenne de 12,30.

i |La deuxi®me classe, composée de 30 élaves, a obtenu
b une moyenne de 14,80.
Quelle est la moyenne du groupe formé par les 50
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Les faux problémes pratiques intéressent
peu et semblent étre jugés sans objet par
les filles. Par ailleurs, la disparition des
notions d’équivalence et d’ordre (relations
dans un ensemble) qui sont & la base de
organisation du savoir mathématique
créent des lacunes irrémédiables dans les
connaissances des éléves

Les filles ne réussissent pas en mathé-
matiques. Pourquoi ? La transition avec
les travaux de I'école élémentaire est-elle
bien assurée ? L'abandon des structures
numeériques ou vectorielles au Collége
n’est-il pas la cause de cet échec ?

Les filles sont peu motivées par ce qu'on
appelle “la vision dans I'espace”

Commandz-nous
les publications de ’APMEP :

EVAPM 6°/5° :
évaluation du programme de maths 6°/5°, 1991 (150F")
EVAPM 5° :
évaluation du programme de maths 5°, 1989 (135F*)
EVAPM 4° :
évaluation du programme de maths 4°, 1989 (140F%)
, EVAPM 3° :
évaluation du programme de maths 3°, 1991 (140F*) |
actualisation d’'EVAPM précédents, 1993 (150F*)
| | EVAPM 2°:
évaluation du programme de maths 2de, 1991 (155F*) |
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La trigonométrie ne fait pas recette en
seconde. Les constructions sont mieux
réussies par les garcgons; les justifications
et les démonstrations restent insuffisantes
beaucoup plus chez les filles. Nous retrou-
vons ici les défauts de I'enseignement
mathématique des années 50 ou seule la
géométrie comportait des démonstrations.

La cohérence du savoir mathé-
matique associe la démonstration a
I'algébre aussi bien qu’a la geométrie. De
plus, il serait bien utile d’avoir de I'arith-
meétique dans les programmes,tantau Col-
lege qu’au Lycée pour continuer 'ceuvre
de I'école élémentaire dans le domaine
des nombres. Pour ce faire, pourquoi ne
pas supprimer une bonne partie du “bri-
colage accessoire” en algebre et en geo-
métrie ?

Beaucoup de textes d’évaluation
sont encore a étudier. Une réorganisation
des programmes du College semblerait
s’imposer. Elle n’est cependant pas sou-
haitée par les professeurs. A une autre
époque, au momentd'une certaine révo-
lution dans I'enseignement des mathé-
matiques, les éléves du Cycle d’observa-
tion se sentaient heureux mais ce n’était
pas toujours le cas des enseignants !
L’idéal serait que les éleves (et plus par-
ticulierement les filles), et leurs profes-
seurs se sentent a I'aise pour rendre
I'enseignement mathématique moins sélec-
tionniste et moins ... sexiste !

Culpabiliser les enseignats serait
un peu facile, car toute la société est res-
ponsable, et les enseignants ne sont que
la partie visible de liceberg. Il N’y a pas
actuellement de réelle volonté politique
pour valoriser I'égalité des chances entre
filles et garcons en mathématiques.

Dans la pensée de beaucoup, les
mathématiques c’est pour les garcons. A
l'intérieur de la communauté mathéma-
tique, le theme de I'égalité des chances
filles-garcons n’est pas en chantier. Pour-
tant, 'enseignant est tributaire d’un certain
nombre d’outils créés par les mathémati-
ciens (manuels, films, diapos, vidéos, cal-
culatrices, ordinateurs, ...) qu’il faudrait
analyser, critiuer en relations avec les
items d’'EVAPM, qui révéelent le déficit des
filles.

Chaque professeur est aussi com-
mandité par des réunions inter-IREM, inter-
académiques, MAFPEN, IREM, ... dont
les contenus mériteraient d’étre étudiés
par rapport au critere “sexe”.

La communauté mathématique
(Inspections Générale, Régionale, Dépar-
tementale, CNP, GTD mathématique et
formation des maitres, IREM et Associa-
tions de spécialistes) va-t-elle enfin se
décider a redonner a I'enseignement
mathématique sa valeur laique pour mettre
en place une véritable égalité des chances
garcons/filles dans cette discipline scien-
tifique qi accompagne les études des
éleves de la maternelle a I'Université ?

H




